

《圣言盛宴》使徒行传

第 89 讲 漫漫航海路 (4) (徒 27:27-36)

徒 27:27-36: “到了第十四天夜间, 船在亚得里亚海飘来飘去。约到半夜, 水手以为渐近旱地, 就探深浅, 探得有十二丈; 稍往前行, 又探深浅, 探得有九丈。恐怕撞在石头上, 就从船尾抛下四个锚, 盼望天亮。水手想要逃出船去, 把小船放在海里, 假作要从船头抛锚的样子。保罗对百夫长和兵丁说: ‘这些人若不等在船上, 你们必不能得救。’ 于是兵丁砍断小船的绳子, 由它飘去。天渐亮的时候, 保罗劝众人都吃饭, 说: ‘你们悬望忍饿不吃什么, 已经十四天了。所以我劝你们吃饭, 这是关乎你们救命的事; 因为你们各人连一根头发也不至于损坏。’ 保罗说了这话, 就拿着饼, 在众人面前祝谢了神, 擘开吃。于是他们都放下心, 也就吃了。”

说到海难, 你会联想到什么呢? 我第一时间想到的, 就是铁达尼号。1912 年晚上 11:40, 这艘当时最大的轮船意外的撞上冰山, 大概两个小时以后, 船身就裂成两半, 然后沉入大西洋。这场灾难导致 1002 个人葬身海底, 生还的只有 705 人。铁达尼号事件的确是一段难以磨灭的回忆, 同样的, 我相信对于保罗来说, 这一次经历的海难, 应该也会深深的烙印在他心里。

上一课查考到, 保罗好像取代了船长的位置。当大家不知道如何是好, 不知道自己还能不能活着的时候, 保罗很坚定的告诉他们, 自己在晚上听到的声音, 那个声音是来自上帝的使者。使者说: “保罗不要害怕, 你必定站在凯撒的面前, 并且与你同船的人, 神都赐给你了。” 上帝是黑暗中的曙光, 是绝望中的亮光。神的话语不仅安慰了保罗, 也为船上的所有人带来及时的鼓励, 得到上帝的应许, 众人大可放心, 因为他们已经被拯救了。

今天查考徒 27:27-36, 是保罗要去罗马的时候, 在地中海漫漫航海路的历史, 是第四次查考了。

看今天的经文, 很宝贵的一段经文, 看看在海上保罗跟他们做了些什么事情, 前面是关于海跟船的描述。看经文 27-36 节: “到了第十四天夜间, 船在亚得里亚海飘来飘去。约到半夜, 水手以为渐近旱地, 就探深浅, 探得有十二丈; 稍往前行, 又探深浅, 探得有九丈。恐怕撞在石头上, 就从船尾抛下四个锚, 盼望天亮。水手想要逃出船去, 把小船放在海里, 假作要从船头抛锚的样子。保罗对百夫长和兵丁说: ‘这些人若不等在船上, 你们必不能得救。’ 于是兵丁砍断小船的绳子, 由它飘去。天渐亮的时候, 保罗劝众人都吃饭, 说: ‘你们悬望忍饿不吃什么, 已经十四天了。所以我劝你们吃饭, 这是关乎你们救命的事; 因为你们各人连一根头发也不至于损坏。’ 保罗说了这话, 就拿着饼, 在众人面前祝谢了神, 擘开吃。于是他们都放下心, 也就吃了。”

有个思考的问题, 一方面来观察这一段经文的一些要点; 另外一方面, 中间可以稍微有一点解释。今天的第二部分, 观察之后的解释会针对圣经神的话语的一个综合的情况, 做一点讨论的解释。

上一次讨论过, 说保罗对于航海很有经验, 甚至比那个开船的水手, 或者船公司的主人船主都有经验。跟大家提一节经文, 是林后 11:25, 保罗讲他有关于航海的人生经验, 也表示他在海上的人生不是很少, 这节经文可以成为重要的解释。看林后 11:25: “被棍打了三次; 被石头打了一次; 遇着船坏三次; 一昼一夜在深海里。” 遇着船坏三次, 就是在海上坐船不止一次

船坏了。还有一昼一夜，也就是大约二十四小时，白天跟黑夜在海上。是船坏了呢，还是甚至要抱着船的某一部分的木头，在深海中一昼一夜！我们可以想象，最差也就是漂泊，跟好多人一起飘泊，因为船坏了。三次船坏，是轻微的坏，还是严重的坏？我猜想在这里写下来，一定不是很小的事情。如果跟之前所遭遇的事情比较的话，我相信这个坏船也是一件大事情了！是他人生当中记得的千千万万的事情里面他讲这几件。林后 11:26 的后面也说旷野的危险，海中的危险，保罗海上的人生经验是丰富的。

这里徒 27 章详细的描述他在地中海的船上，也可以是他人生当中可能是最后一次的航海，因此他的经验也不差过那些水手。

接下来就问，刚才说的 27 节跟 28 节，水手做了一些动作。先问第一个问题：水手想逃出船去！这段经文写下来，有什么意义？他们做了一个假动作，他们不相信保罗说真的能平安，现在这个处境很危险。设身处地想水手的心情，外面的环境是一片漆黑，然后他们抛下了锚，抛下锚船就停在那边。实际上是不是稳定了，他们也不确定。在抛了锚不动的船上去等待，而且在黑暗中等待，没有任何的动静，没有盼望的感觉。如果我是水手，我也想要自己做些什么。常常有时候我们也是要去做些什么情况才会改变，不会在那里傻傻的等。

这里的描述，28 节讲的深浅，十二丈，然后船再飘一飘，再走走，是九丈，就知道要接近陆地了。但是它不是平稳的陆地，因为没有码头。风雨在那里飘，然后水手正常要操控那个船，因为这么多人的生命。但是水手要装作抛锚，其实是他们想跑了。那个意思就是，他们的判断就是必定要死，这个船是会牺牲了。所以他们自己想逃生，就是绝望了。

因为之前看那个大风的时候说，看不到月亮，看不到星星，看不到太阳很久，他们都绝望了。保罗开始讲话，讲完话了以后，船又飘又走。第十四天，过了两个星期，还是保罗所讲的，好像没有什么真实的改变。对于他们来说保罗是谁？是陌生人，更是囚犯。再加上他们不是基督徒，是异教的人，他们根本就不认识保罗所说的那个神的使者。这十四天保罗一定在那里迫切祷告，有时间就跟路加，亚里达古祷告，但是情况不好，现在水手要抛弃船了。

第二个问题：船上的乘客，多少天没有吃东西了？十四天。可能也不是完全不吃东西，否则的话应该早就死了，可能吃了一点，不消化又晕船，就呕吐出来了！或者头晕，或只能够睡一点了，可能又紧张，担心会不会死，又看海的情况，大家都紧张。所以这里十四天应该是没有好好的吃东西，不是完全没有吃东西。有的人吃，有的人不吃，但是整体来讲，十四天没有好好吃东西了，真的是很可怜的情况。这段经文有两个字或者是三个字重复出现，是十四天。一开始 27 节：“到了第 14 天夜间”。然后 33 节：“你们不吃已经 14 天了”。重复的字，第二次出现我们就要留意，因为第二次比第一次重要。后面的重要，但前面的也有它的意义和价值。

这里翻译的很好，“你们悬望忍饿”，这四个中文字翻译，是等候盼望，悬就是飘在那里，望是希望，是怀着那个盼望。但是现在还没有找到陆地，我们会不会死？睡不着觉，又不想吃东西，可能有的人想，我在家乡还有很多朋友，这个盼望就悬在半空没有来临。认为活着的盼望没有了，生命可能要结束了。

下面保罗劝他们吃饭的时候讲了一句话：“你们各人连一根头发也不至于损坏”是什么意思？这是个比喻，我们读圣经不要吹毛求疵。这是一种保证，也表示他的信心，就是你们一定会安全，你们的皮肤也不会受一点点伤。

接下来，保罗就拿着饼，在众人面前祝谢了神，擘开吃。有什么意义？对于信徒来说，看见擘饼，会联想到圣餐。但在那个环境下，保罗不是要寓意圣餐。是不是当时社会上，要吃饭的时候都是这样的，先要掰开，然后祝谢，感谢有东西吃。我相信也是的，他就先吃，因为重要的是后面 36 节：“于是他们都放下心，也就吃了。”所以保罗做了一个起头，做了一个榜样。他之前十四天里面，保罗有没有吃东西？觉得他有，因为他不会犹豫，他不会担心，包括路加和亚里达古都吃了。也可能别的人，比较肚子饿的，或者身体高大的人也可能吃。

用一点时间讲一讲，神的话语对于保罗，跟对于我们之间的关系，因为保罗他现在确认的一个重要的关键就是放心吃饭。一开始经文 25 节：“我信神他怎样对我说，事情也要怎样成就。”因为晚上主的使者对保罗这样说，你和这个整船的人都会平安，而且你会到罗马的该撒皇帝那里，保罗相信神的使者所说的话。

我们要讨论的就是，保罗怎么知道，哪一个是异梦、异象、神的使者讲的是不是完全可信？要根据圣经，看一节经文，提后 3:16：“圣经都是神所默示的，于教训、督责、使人归正、教导人学义，都是有益的。”这里说：“圣经都是神所默示的。”默示跟天使的启示或者是一些圣灵特别的声音，强调一点：任何一个声音都不能够取代神的默示。神的默示是什么意思呢？就是圣经，整本圣经。包括新约圣经。我讲包括新约圣经，因为这里提后 3:16 讲的是指旧约圣经。因为那个时候还没有新约圣经，保罗是写信给提摩太说：圣经都是神所默示的，就是创世记到玛拉基书，新约圣经也是神所默示的，这个我们知道。

所以有梦也好，有异象也好，听到声音也好，不要忘了我们回过头来用圣经来判断，尤其是不能判断的时候，用圣经来判断，它是出自神还是不是出自神。

这是一个比较简单，但是非常基础性的，为什么这样讲呢？下面一个问题就是“有人在地中海经历风暴写下来的日记跟经过，是不是神的话语？是不是神的默示？”圣经都是神所默示，例如使徒行传二十七章，是不是神的话语？是。如果是的话，就非常有意思，因为那是实际记录坐船从一个地方到另外一个地方所经历的事，包括有水手，有坏人，有吃饭等，但是那些东西是神的话语。为什么是神的话？因为那些经历表明了神的心意。这个你仔细想一想，原来圣经是二千年前在生活里面他们经历的记录，却是神的话，不能改变的神的话，彰显神的心意。

这样的话，对我们的应用，是我们今天关于吃饭不吃饭，几天不想吃饭，或者那里有坏人想陷害你，有危险。这些在我们生活经历里面，同样的神会与我们同在。不是说我们的经历是神的话，但是古代是他们的人生经历，是漫漫航海路，保罗经历了神向他的启示，徒 27:27-36，所以这就有意义了。

最后就提一个操练两件事情：全然相信神的话，以榜样行动来实行，难不难？对我来说有时候真的很难的。愿不愿意？但是我会尝试，相信是神安排给我的经历。

相信自己祷告也是，神的话这样讲了，我愿意相信，但是求神让我能够有这样的行动。因为保罗是先擘开饼吃，圣经说接着三十六节他们都跟着吃，他带领大家吃。保罗掰饼这个行动，能让不是基督教的异教徒，看见他从神得来的信心。你想想，正常人也不会在这个处境下还有心思去吃饭，充分证明这一定是神给他出乎意料的平安，否则不会有胃口。有平安，就是上次讲的放心，有那种平安的心，甚至有盼望的心，要有胃口，要吃东西。

第二个应用，操练按时吃饭容不容易？对上班族来说有些时候真的不太容易，容易忘记吃饭。

其实每次吃饭都有谢饭祷告，有饭吃要感恩。就是我们定期的知道有东西吃，能够买饭，因为现在我们看的经文是关于吃饭的。祝福大家在困难当中依靠神，相信神的话，也能够有健康的身体。